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Előfizetési felhívás
A

XXXIII. évi I. évnegyedére.
Lapunk mai számával kezdjük meg 

pályafutásunk harmincharmadik évét. Egy 
nagy és eseményekben gazdag emberöltő 
van hátunk megett, amelyre minden elfo­
gultság nélkül tüszkén hivatkozva bizalom­
mal és lelkesedéssel lépjük át az ujesztendö 
küszöbét. Szerkesztőségünk a régi, kipróbált 
erőkön kívül uj, fiatal erővel gyarapodva a 
régi lelkesedéssel, hazánk, vármegyénk és 
városunk iránt érzett meleg szeretettel áll 
a toll harcosainak küzdő táborába, hogy a 
lapunkban, a vármegye legrégibb lapiában 
hangoztatott nemes eszméket diadalra segítse.

A toll erős fegyverével, az igazság 
páncéljával vértezve küzdöttünk a közjó, de 
különösen vármegyénk és városunk felvirág­
zása érdekében; jeles munkatársaink s a 
nagyközönség szives támogatása lehetővé 
tették, hogy szavunkat a legtöbb esetben 
sikerrel emeltük fel s amidőn sok széo 
álmunk és tervünk teljesedését az ö javukra 
könyveljük el, tesszük ezt azon kijelentéssel, 
hogy ezután is a régi jelszóval indulunk 
minden újabb csatára s lapunk sem partok, 
sem egyének szolgájává nem fog fajulni, 
hogy mindig, minden irányban meg­
őrizhesse függetlenségét. Abban az erős 
elhatározásban, hogy kezet fogva, össze­
tartva lapunk ezután is minden szép és 
nemes törekvés szószólója és védelmezője 
lesz, ajánl/uk lapunkat a nagyérdemű közön­
ség szives jóindulatába.

Előfizetési ár:
Egész évre 10 K. — f.
Fél évre 5 K. — f.
Negyed évre 2 K. 50 f.

A Bars közönségéhez.
Mankókon tipegett előre az em­

beriség a fejlődés útján, mígnem fel­
szállt a sajtó pegazusára, hogy gyors 
iramban pótolja századok mulasztását. 
Ami szép, jó, magasabbrendü van az 
emberi társadalomban : abból a sajtót 
oroszlánrész illeti; a legfenségesebb 
emberi alkotások a sajtó eredményei,

Aeroplánon repülve letekinteni a 
porban nyüzsgő, ólomlábakon ván- 
Bzorgó emberiségre, — tudni azt, hogy 
az aeroplán egy pillanat alatt végzi 
el azt, amit a földön hosszú idő alatt 
küzd ki magának önerejével a magá- 
ráhagyott ember: felséges gondolat ! 

Leküzdeni a természet akadályait, 
megnyergelni a szelet, eszközöket te­
remteni a gondolat terjesztésére, az 
eszmék általánosítására, megszabadí­
tani az embert a láncoktól, melyek a 
röghöz bilincselik, kiemelni az anyagból 
s magasabb célok szolgálatába állí­
tani : ez teszi az embert valóban em­
berré, itt nyilatkozik meg a szikra, 
mely magasabbról jött, ez teszi az 
embert a teremtés koronájává.

A sajtó a gondolat aeroplánja.
Felséges gondolat leírni az esz­

mét, ha tudjuk, hogy az holnap ezrek 
agyán reszket át, kiáltani a szenve­
dők nevében, ha a jajszó holnap ezrek 
szivéhez férkőzik, hangoztatni az igaz­
ságot, ha azt jelszóvá lehet tenni,megmu­
tatni a fejlődés útját, ha a megélhetésért 
küzdő társadalom megfeledkezni lát­
szik magasabb feladatairól, megálljt 
kiáltani, ha veszély fenyeget s a köz­
vélemény itélőszéke elé állítani a sö­
tétben bujkálókat.

Sajtó nélkül nincs fejlődés, nin­
csen közszabadság s a né_ jogok ér­
téktelenné válnak.

*
* *

Harminckét esztendővel ezelőtt 
— ma már szinte hihetetlenül hang­
zik — Barsvármegye teljesen nélkü­
lözte az érdekeit képviselő, fejlődését 
szolgáló sajtót: hiányzott az orgánum, 
melyen a közérdek szava megszólal­
hatott volna. Holló Sándor*  úr volt 
az, ki elsőnek ismerte fel Barsvárme- 
gyében a helyi sajtó szükségességét, 
sőt nélkülözhetetlen voltát, ő volt az, 
kiben a felismert igazság s a közügyek 
munkája iránti lelkesüles tetté vált s 
létet nyert a „Bars“-ban.

1881. január 1. óta szerkeszti 
szakadatlanul a Barsot, lobogtatja 
egyik kezében ezt a zászlót, míg a 
másikkal építi a nagy, gazdag, hatal­
mas, független, müveit, jövendő Ma­
gyarországnak erős oszlopát: Bars- 
v ármegy ét.

Ma, harminckét esztendős szaka­
datlan közmunka után, pihenésre 
vágyva, becsületes munkájára vissza­
tekintve, átadja a teret régi munka­
társainak a legszebb ajándékkal ; a 
sok küzdelemben s m ndig becsület­
ben lobogtatott zászlóval, melyre a 
közérdek független szabad vcdelme 
van felírva,

Kilépett ő a sorból s a zászlót 
az én kezembe adta : a mai naptól én 
vagyok felelős neki, hogy a lap mult- 

•) Elévilllie’leu érdemű eserkesetöUraai voltak : 
Konkolyt 'Jhege Sándor Stováthy Lajos é» OriUdy 
Lijos.

ját meg nem tagadja s felelős Bars­
vármegye közönségének, hogy a Bars 
a jövőben is a közérdeknek — és 
egyedül ennek — hajlithatlan oltal­
mazó ja, harcosa lesz,

Komoly, nehéz, felelősségteljes a 
feladat, melyet e lap szerkesztésével 
magamra vállaltam, de megkönnyíti 
rám nézve a tudat, hogy ott fog állani 
mellettem a lap régi, nagyérdemű volt 
főmunkatársa ■— a mai naptól főszerkesz­
tője — Dr. Kersék János úr. kinek ki­
próbált hűsége a közügyek szolgála­
tában, elismert tolla az irodalomban, 
meleg szive az eszmék szeretetében s 
széles tapasztalata a lap szerkesztésé­
ben nekem minden időben legfőbb 
támaszom lesz. Az ő tőszerkesztése 
alatt s a lap régi, fáradhatatlan bel- 
munkatársáuak — a mai naptól tő­
munkatársának — Jaross Ferenc úr 
közreműködése mellett fogjuk a mai 
naptól szolgálni Barsvármegye s Léva 
város közönségének érdekét.

A ránk váró feladat komolyságá­
nak tudatában, az eszmétől teljesen 
áthatva, a lap harminckét éves nemes 
nagy munkájától megilletődve veszem 
át a zászlót s hajtom meg lapunk 
nemes alapitója előtt. A válás fájó 
érzésével veszünk búcsút tőle, ki a 
Bars megteremtője, édesapja volt. Az 
ő agyából pattant ki ezelőtt harminc­
két esztendővel s a küzdelmes ember­
öltő alatt az ő szellemében erősödött 
meg a közérdek munkájában. Távo­
zása pótolhatatlan űrt hagy köztünk 
maga utáD, fájdalmasan fogjuk nélkü­
lözni életbölcsességét, emelkedett felfo­
gását, hatékony tevékenységét, finom 
Ízlését s a köz iránti meleg szeretetét; 
de megőrizzük szellemét, alkotásának, 
a Bars-nak eddigi irányát, független­
séget, szabadságát. A közjó lesz ezu­
tán is az iránytű, mely jelzi a mi 
utunkat. Aki a közjót akarja, velünk 
mindig találkozni fog ezen az utou. 
Összes tehetségünkkel, minden akara­
tunkkal, teljes lelkűnkkel fogjuk szol- 
gálni továbbra is Barsvármegye s 
legszűkebb hazánknak, Lévának érde­
két. Kicsinyes egyéni ambíciók por*  
tálását, pártok és frakciók uszályhor­
dozását tőlünk nem fogja tapasztalni 
senki, de a legkisebb egyed is oltal- 
mazóra talál bennünk, ha védelmét a 
közérdek követeli.

Célunk a közjó előmozdítása, el­
vünk az osztályok közötti egyetértés 
és felekezeti béke, eszközeink a tár­
gyilagos bírálat, a megalkuvás nélküli 
igazmondás, a jóravaló törekvések tá­
mogatása, a jogosulatlanokkal szemben 
való szilárd ellenállás és ha kell: kí­
méletlen harc.
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Nemes feladatunk becsületes mun­
kájánál kérjük annak a közönségnek, 
mely eddig íb megértő ízeretettel fo­
gadta a Borsot, továbbra is nemes jó­
indulatát és támogatását.

Dr. Novotny Ernő.

Gazdasági életünk bajai.

Hazánk kenyérkeresö euaberciuek ke­
rekszámban 70%-ka földművelésed foglal­
kozik, tehát minden 100 családból 70 et 
kell a földnek eltartania és ha ez erre nem 
képes, akkor az illetők vándorbotot vesznek 
a kezükbe, ott hagyják a falujukat, váro­
saikat, az országot. Szomotú egy dolog ez, 
amit bizonyít az Országos Magyar Gazda­
sági Egyesületnek a nyilatkozata is, amely 
szerint ,,az ország jó vagy balsorsa tulaj­
donképpen a falunak a jó étén s ennek 
egészséges, nemzeti-irányú fejlődésén for­

dul meg" I
Mi ennek az oka ? Sok oka van en­

nek. Első sorban említhető a nagy verseny, 
melyet a kisbirtok a nagybirtokkal folytatni 
kénytelen. Egy példa ezt megvilágosithatja. 
A búza métermázsájának ára egyforma, akár 
a nagy, akár a kisbirtok termeli ; de a 
nyereség a kettőnél már nem egyforma, 
mert előbbinél tömegesebb, szakszerűbb s 
igy részben olcsóbb a termelés. Vagy ve­
gyünk egy másik esetet. A gőz- vagy 
mótorekének a használata a szántást ol­
csóbban, gyorsabban s jobban végzi ; mert 
egy hektár földnek kézíásóval való fölásása 
belekerül mondjuk 130 K-ba ; míg ekével, 
két befogott lóval már az fölszántható 50 
K-ért, a gézekének a munkája meg csak 
23 lí költséget igényel. Vagy a ve ögép 
ára körülbelül 600 K. Az őszi vetést 20 
napig végeztük tehát, ez a gép 20 nap 
alatt 100 hold földet vet ; de ha kézzel 
vetünk be 100 holdat, holdanként 160, 
géppel vetve 120 klgm. magra van szükség 
s igy 100 holdnál megtakarítunk 4000 li­
tert, vagy 30 métermázsát, ami megér 700 
K-át, tehát a gép ingyen van. Ezekután 

tehát azt kérdezzük, hogy hát melyik nyer 
egy métermázsa búzán többet ? Mert ezt . 
mindenesetre kell számítani, ho^y a gazda, 
az eke, a ló, az ökör szintén csak értéket, 
tökét képviselnek, a kamatokat tehát min­
denesetre kell keresni s ezeket meg is 
találni.

Egy másik ok a közélelmezési viszo­
nyoknak a nyomasztó súlya, amennyiben 
a kisbirtokoknak az örökösödés folytán 
töiténö eltago'ódása lehetetlenné teszi a 
mai gazdálkodási rendszer mellett való meg­
élhetést. A kivándorlásnak a föokát főleg 
ebben találjuk. Hátha még azt is vesszük, 
hogy a verseny napróknapra nagyobb, mi­
nek következtében a kisgazda elveszti re­
ményét a földben, annak a termő erejében ; 
holott nem kétségbe kellene esnie, hanem 
csak másképpen gondolkodnia és gazdál­
kodnia, még pedig úgy, amint ezt a nagy- * * 
birtokos teszi, hogy ereje és szorgalma 
nagyobb tökét képviselhessen, mint maga 
a birtoka. Ha a föld kicsiny, akkor a ga­
bonatermesztés már nem fizeti ki magát s 
igy át kell térni a kerti gazdaságra, mely 
még állandó foglalkozást is nyújthat az 
illetőknek. Tessék csak a félvad s még 
meglehetős műveletlen bolgároktól példát 
venni és nocsak pipasróval nézegetni, hogy 
milyen csodadolgokat müveinek azok a 
magyar szántóföldön s hogyan szerzik meg 
s hogyan viszik haza az ezreseket. Lám a 
bolgárok, magas földbérlet mellett meggaz­
dagodhatnak a mi földjeinken és vagyono- 
sodásuknak a titka egyszerűen nem más, 
mint az intenzív kertészet. Ezek már job­
ban tudják mint mi, hogy a munka legbiz­
tosabb alap az anyagi jólétnek a megte­
remtésére ; valamint azt is tudják, hogy a 
takarékosság feltétlenül szükséges a boldo­
guláshoz s hogy ezt bizonyítja az, hogy 
náluk a postatakarékpénztáradnál, amelyek 
elsősorban a kis betevők ügyét szolgálják, 
háziasszonyok szerepelnek a legnagyobb 
vagyis 17°|0-al s utánuk mindjárt következ­
nek a mezőgazdasági lakosságnak a része­
sedése ll°|o al.

Igen, az a bolgár paraszt eljön egy-egy 

magyar városba s a kerti gazdasággal nagy 
tevékenységűvé teszi a földet, a mezőt a 
mesés kitartással, szorgalommal, szívóssággal 
dolgozik, vízvezetéket készít, a talajat ön­
tözi s egy holdból kihoz sokszor 500 K 
hasznot is. S a magyar paraszt mindezt, 
csak nézi, bámulja ; de nem tanulja meg s 
igy esik meg az, hogy az ősi földmivelö 
magyar nemzetnek a bolgárok termelik 
azután a kerti veteményt.

Ne tagadjuk ; a bolgár nagy a mun­
kában, nagy a lelkesedésben s mi csak 
gyáván ülünk itthon s csakis a hunnyász- 
kodásban gyakoroljuk magunkat. Reméljük 
különben, hogy ezen a téren lesz haladás, 
most a földművelési miniszter 40000 K-át 
vett föl a jövő évi költségvetésbe, hogy a 
kertészeti termékeknek a mennyiségét s 
piaci árát az egész országban nyilvántarthassa 
s hogy a fogyasztó kötönség piaci tájékozat­
lanságán segíthessen. Es evégi öl nagyobb pi­
acok közelében termelési és értékesítési köz­
pontokat szervez, hogy a kisgazdákat bevezet­
hesse a kertészeti cikkek okszerű termelésébe 
s a piacra való hozatalnak a módozataiba ; 
mert különösen a gyümölcstermesztés terén 
hiányzik nálunk az üzleti képesség, hogy 
terményeiket távolabbi piacokon értéke­
síteni tudnák.

Szoros kapcsolatban áll evvel egy má- 
aik baj. Az, hogy még iskoláatatásunk is 
épen a gazdasági oktatásban van elmaradva, 
mert a gazdasági ismeretekre aránylag cse­
kély euyt fektetünk. Jogosan kérdezhetjük 
tehát, hogy a népiskolát végzették hogyan 
gazdálkodhassanak okosan, értelmesen ? A 
gazdálkodásnak a tudományát is a népok­
tatás körébe kellene állítani, még pedig az 
egyes birtokok természete szerint. így a 
gyümölcs, kertészet, kultúrnövények ter­
melése, állattenyésztés, tejtermelés, erdészet 
volnának azok, amikre súlyt kellene he­
lyezni ; továbbá arra is tanítani, hogy 
miként kell és lehet kimutatni a kárt és a 
hasznot ; hogy mikben áll a tudománynak 
a haladása ; hogyan kell hozzászokni a 
meggondoltsághoz ; meg kellene ismertetni 
azt, hogy az istállóban a tisztaság, a jó és

TAjRCA.

Jelenet.
Álomszép, holdas tavaszéjtszakáu . . . 
Egy emberpár bolyongott künn az éjben. 
Az asszony sárga, selyemuszálya 
Olvadt aranyként úszott a hoidféuybeu. 
Messziről lágyan zsongott a zene 
Bűbájos keringő üteme 
És csattogott egy árva csalogány 
Álomszép, holdas tavaszéjtszak&n .. .

„A csalogányt is elhagyta a párja 
És megbocsájtóu mégis visszavárja*.  
Susog az asszony édesbús panasszal 
„A csalogány is szenvedett sokat 1 
Hiszen emlékszik I — még a múlt tavasszal 
Ö is itt vá tót édes csókokat I*

8 rózsás kéz*  a férfivállra kúszik, 
Két szép sz< me barmai könnyben úszik. 
A virág megremeg éjsötét hajában, 
Forró vágy tüzel a mosolyában.

És vár . . . egy kedv* b, meleg szóra vár, 
Hogy fölpattanjon az a bűvös zár 
A párja makacs, büszke sjakán 
. . . Álomszép, holdas tavaszéjtszakán . ..

— Nem emlékszem 1 — felel rá a férfi
És ha szivem kérdi,
A szivem hallgat, nincsen válasza 1 
Egyszer beteg volt, halálos be eg ; 
Egy csalfa lány kelepcébe ’salta ; 
Játszott vele, — átlapozott raj*a,  
De már elmúlt, — a seb behegedt I

— Hát tépjük föl újra a sebeket I 
Jajdul meg halkan az asszony hangja, 
Hogy hadd erezzenek 1 hogy hadd vérezzenek, 
Ha vétkeztem, — ám megbünhödtem érte I 
De vájjon vétek volt-e
Az én fájda más önfeláldozásom ? 
Hogy a búgom, megtört apám, anyám 
Újra puha kenyérhez juttatám ?
A boldogságom volt eunek az árs
8 föl kellett tennem azt is a kockára I

— És elvesztette 1 — kiált rá a férfi, 
A sötét harag biborszinre festi 
Fölindult áriát. — Hangja o'y rekedt, 
Mintha fojtogatuá a könnyeket.
Régi m«se I — mindig újra csendül, 
Ismerjük az ócska mesekönyvül.
Az ősi kastély előtt dob pereg, 
Éles sikoltás, — bősz átok remeg 
A távozó uras ág aj a kán
8 akkor a leány . . .
Az elszánt martír visszalép a sorból, 
Houy kicsikarjon valamint a sorstól
És odaoyujtja gyöngéd kis kezét, 
Amit már nekem esküvel ígért, 
Az ősi birtok nj földesuráuak . . .

• . . Más tépte le az én fehér rózsámat 1 
Akkori — akkor őrjöngitt a lelkem 1 
Pogány istentagadóvá lettem, 
Mert a féifisziv nem játéklabda, 
Hogy valaki el-eldobja, meg-megkapja I

Eh I — de hagyjuk! érdemeden szóra ; 
Tudtam, hogy majd ütni fog az óra 
Vallatóra 1
Tudtam, hogy erről lesz közlünk beszéd,

Mikor karomba füst, kis kezét 
És .Ibivott a táncos társaságtól.

S most az emberektől távol
Nézzen körül I — a merre a szem lát, 
Miudeu kicsiny fűszál önnek bókol.
A kastélyban éjjel-nappal vendég, 
Tánc, muzsika, vigadozás tombol 
És az ura, — a hálás öreg 
Egy szeszélyét sem tagadja meg I 
Oo az úruö 1 — szépsége ragyog, 
Én csak szegény poéta vagyok, 
Mivé lett vo na az éu hajlékomban f 
Ha meg nem alkuszik a Sors nevében T 
E égett volna ölelő karomban, 
Elmei ült volna a csők tengerében 1

Most fölcsuklik az asszony zokogása
8 a férfi felé tárja két kezét :
— Emlékezz rá, hogy mily nagyon szerettél! 
A vádjaidból legyen már elég!
Ha megdobban még mellettem a szived, 
Ha föllángol még érettem a véred, 
Ne tagadja konok büszkeséged I 
Én esküszöm néked, 
Ugv szerellek, mint szerettelek 1 
ölelj át és rohanj tova velem 
A patakon, a kék hegyeken túl 
Vigy magaddal, csókold le a szemem, 
Amelyből most a kények árja hull ; 
Leroskadok, összetör a bánat, 
Tsstem-lelkem sóvárog utánad. 
Nem kell nékem többé hiú pompa, 
Elbervaszt a lelketölő vágyam 
Még egyszer belesmulni karodba 
É. meghalni, — mig te ölelsz lágyan ,.,
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takarékos takarmánykezelés miben áll a 
hogy h'mérö ■ kellő világítás elengedhetet­
len kellékek ; meg kellene tanitani, hogy 
a kertben mindent a maga idejében kell 
elvégesni ; meg kel'ane ismertetni pontosén 
a talajt; alkalmaskodni kellene tudni aa 
időjáráshoz, a hömérséket figyelemmel kel­
lene kisérni s a családban mindenkit az 
értékéé foglalkozáshoz kellene szoktatni. 
Pld. mily jó volna, ha a légköri nitrogén 
a föld trágyázásánál értékesíthető volna I

Természetes, hogy mindezeknek ismer­
tetésére legalkalmasabb a tanító s így már 
csak ennélfogva sem volna ssabad a taní­
tók anyagi javadalmazásánál as egész esz- 
telenségig fukarkodnunk. Hiszen a tanter­
vezetnek s anyagának a tanitó ad életet s 
a példát nyújtja azáltal, hogy az iskola a 
tanításnak a közepébe állítja mindenkor a 
sstltök foglalkozását. Hogy ez helyes s 
bogy annak igy kell lennie, bizonyítja már 
aa 1791. évi tanítási törvénytervezet, amely 
már est magában is foglalta, amennyiben 
kívánta, hogy a városi iskolában az iparos, 
a falusiban pedig a földmivelö érdekeinek 
legyen a tanítás megfelelő ; sőt az 1843. 
évben készült törvényjavaslatbzn meg az 
van, amelyet báró Eötvös József is átvett 
az ő nagy alkotásába, hogy a „gazdasági s 
kertészeti gyakorlatck" is be legyenek 
iktatva a tanítás köteles tárgyai közé.

Folyt, köv.

A gyümölcsök hatása az egészségre.

Sokszor tárgya'ják a gyümölcsfogyasz- 
tás egészséges voltát, viszont sok o dalról 
hivatkoznak a gyümölcsevésnek káros kö­
vetkezményeire is. Általános vélemény mind­
amellett az, hogy az emberi szervezetre 
jótékony hatású a gyümölcs-táplálék.

Azonban, aminö hasznos a módjával 
élvezett gyümölcs az egészséges életmű­
ködés előmozdítására, épen olyan ártalmas 
annak mértéktelen fogyasztása. Vannak 
gyümö'csfajok, amelyeknek vegyi alkatré­
szei a cukor, a savak, a nedvek, a fehér- 
nye, a keményítő különösen alkalm.sak di­
étás gyógymódokra, de vannak olyanok is, 
amelyeket óvatosan mérsékelt mennyiség-

Elballgatott, — szenvedéateli
Tekintetét párjára emeli ;
De arra nesz hat semmiféle kérés ;
Nem tántorítja meg bűnös kísértés, 
Arcán minden vonás meguemestil, 
Indulatos hangja leosendesül.

— á balál. . . szólt halkan, merengve 
Egyszer ott volt a köztiembe ;
Akkor éppen — oltár előtt állt a hűtlen kedvesem 
8 a szörnyű rém szállt . .. szállt felém
És én már indultam elébe, 
Hogy a kosom bsletsgyem osontkeeébe.
8 aa utolsó nshéz percben,
Mikor kiiaködött as élet,
Egy kis levél, titkos levél könyörögve visszaülteti, 
Napsugárral talahint.lt . . ,
Ismeretlen, idegen volt aa Írása 
Minden sorban lángot votott

Egy aaflatiaata gyermekleány 
Imádságot vallomása.
Ez a levél enyhülés volt a ssivsmnek,
Uj eélt jslölt életemnek 1

És nem kívánt tőlem semmi más’, 
Csak türelmet, osak bős kitartást;
De cserébe
Mindent fölajánló .t érte as írója,
Tegnap gyermek — ma kinyílott üde rózsa.

Nem sejti még most sam, ki lehet ?
Aki vélem együtt szenvedett ? 
As életemmel néki tartósom, 
A tartósáéval végre lerovom. 
Azért jöttem as ön hívására,
Hogy aa áa kijáteoott seivsnwt 

ben tanáoaoe é'vezni, mert vegyi összeté­
teleik nem alkalmasak sem a gyomor 
táplálására, sem a vérnek megtisztítására.

Ha a különböző gyümölcsfajokat az 
Cgéezzég szempontjából osztályozzuk, legel­
sőnek kerül sorra az alma, amely érett ál­
lapotban vastartalmú, élenyben dús, tehát 
a vérszegényeknél vérképző hatású, asztmás 
é. a tüdőbetegeknél pedig megkönnyebbiti 
a légzés nehézségeit. Aa idegeseknek csil­
lapító, az álmatlanoknak megnyugtató sze­
re ; az emésztést lágyitóan mozdítja elő. A 
gyöngén savanyú almát sütve, főzve, szá­
rítva, kompót és kásaalakban, nyersen jól 
letörülve héjastul lehet fogyasztani. Tudni­
illik as alma tápláló eeje, vastartalma hé­
jában a legtöbb van. Kivételek persze a 
vastaghéju almák, ezeket meg kell hámoz­
ni, mert héjukat nehezen emészti meg a 
gyomor. A köztudatba időtlen idők óta át­
ment az alma egészséges hatása, hiszen a 
katzenjammer kellemetlenségeit savanyu 
almával enyhitgeti a mámoros ember.

A szőlő vetekedik gyógyitóeröre nézve 
az almával, sőt gyógymódokra alkalmasabb 
i». Tartalma: szölőcukor, fehérnye, magné- 
sia, káliaó, szabad savak. Ezek megtisztít­
ják, meghigitják a vért, előmozdítják az 
anyagcserét s belek működését megkönnyí­
tik. Azok, akik a szőlő héját nem eszik 
meg, mert azt képzelik, hogy az emészthe­
tetlen, nagyon tévésén cselekszenek. Epén 
a szőlő héjában található lugsavakat dol­
gozza föl a gyomor s az emésztőszervek 
ennek a feldo gozása által nyernek erőt. A 
szölökura tisztítja a tüdőt is. Tehát felfris­
síti az egész organizmust ; híz'aló és 
erősítő.

Az alma és a szőlő után a dió követ­
kezik. Tartalma : fehernye, olaj, cukor a 
kévés keményítő. A rest bélmüködés ellen 
s a savanyu gyomornedvek képződésének 
meggátlására kitünően alkalmazhatjuk, mert 
kevés, nehezen emészthető keményitö van 
benne, ellenben enyhén bajtó a dió olaja. 
LesovAnyodás meggátlására, a cukorbeteg­
ség s a vérszegénységnél kiválóan alkalmas. 
A kókuszdió meg gazdagabb fehérnye tar­
talmú ; egy kilónyi kókuszdió egyenlő táp- 
értékü egy kiló marhahússal.

A izilva hasonlóképen hasznos, egész­
séges gyümölcs, amennyiben as emésztés 
előmozdításában jelentékeny szerepe van. 
Főként aszalt, kompót vagy lekvár alakjá­
ban eszközöl lágyító, hajtó hatást. Nyersen 
fogyasztva felfúvódásokat okoz. Gyönge 
gyomrunk ée bélbetugek tartózkodjanak a 
nyers szilva evésétől.

Tegyem lüipróbára.
8 lássa 1 — mos*, hogy itt van közelemben, 
Egy ideg sem rezdiil többé bennem 
a gyönyörtől — miként hajdanán 

Boldogságunk rózsás hajnalán,
A varázs elmúlt — én szabad vagyok I 
Lelkemben már zengnek uj dalok,
A gondolatom mindig tovarepdes
Titkos jegyesemhez . . .

A osond ekkor egy hangtól megremeg, 
Összesúgnak a falevelek.
Messziről — csak alig hallani,
A férfit nevén hívja valaki.

És az asszony összekulcsolt kézzel,
Akadozó, lázas szívveréssel
Ezt a hangot im fölismeri.

__ Merjen I — rebeg elhalóu az ajka
— Értek mindent I — ez a húgom hangjai 
g álomszép, holdas tavaszéjtszakán 
Egy emberpár áll szótlao, meghatottan 
A megeilö csöndben tétováu.
A csalogány is újra fölpanaszol
Megtört szívről — az elmúlt tavaszról
8 akiket csókra hajt a környezet. 
Örök búcsúra nyújtanak kezet I ...

Zalay Jrfasa.

A nyári és téli körték kevésbbé táp­
lálók aa almáknál. Mésztartalmúk a csont- 
képaődést segíti. Dús nedvtartaimuk foly­
tán tevékenyen segi ik » vese működését ; 
a vese én hólyagbajosok tartózkodjanak 
tehát a körte evéstől, nehogy a túlságos 
nedvkiváltáa fájdalmat okozzon nekik.

A görög dinnye felfúvódásokat, a sár­
ga dinnye emésztési zavarokat okoz, táp­
láló ereje egyiknek sincsen. Fogyasztásuk 
mérsékelten ajánlatos ; de csakis jó gyomru­
ak éljenek vele.

A cseresznye kellemes izü, könnyű 
emésztésű. A meggy vérképző. Sőt kompót 
alakjában a vese és bélmüködést kedvező­
en, enyhén segíti elő. A birs-alma kompót- 
nak, marmeladenak, sajtnak egészséges, 
tápláló ; a vese működését előnyösen befo­
lyásolja. Az eper fontos tápláléka az ideg­
betegeknek és a vérszegényeknek. Gazdag 
fosafortartalmu; a vérkeringést elősegíti. 
— Innen magyarázható az a jelenség, hogy 
vérmes egyéneknél csalánkiücést okoz az 
eper fogyasztása.

Az áfonyát, a ribizlit, a málnát, gyön­
ge vastartalmúk, üdítő izük teszi közked­
veltté. A hegyvidéken a fekete áfonyát 
bélbajok ellen orvosságul használja a nép.

A barack és őszibarack héját régebben 
ártalmasnak tartották. Újabban a vegye- 
lemzés kimutatta, hogy épen a héjukban 
van az értékük ; a héjuk tartalmazza azo­
kat sz összetételeket, amelyek a tüdő te­
vékenységére jóltevöen hatnak, a gyoror 
falait megtisztogatják s a májból az epe 
kiválasztását megkönnyebbitik.

Az ananász csupán élvezeti gyümölcs. 
Tápereje nincsen. Ellenben a füge és a 
datolya táplálóak és vérképzők. A geszte­
nye gazdag liszttartalmánál fogva tápláló, 
de módjávál fogyasztandó, mert lassú 
emésztésű.

A citromnak kivá'ó szerep jutott a 
belső szervek gyógyításánál. Lázas betegsé­
gek, torokbajok, reumatikus bántalmak eny­
hítője. Üdítő ital. Konyhán és gyógyszer­
tárban használják a héját. A narancs áldá­
sos hatása az egészségre közismert. Deszin- 
ficiáló s egyben tápláló is. Mindamellett a 
szívbetegek ne egyenek túlságos sokat 
ebből a jóízű illatos gyümölcsből, mert iz­
gatja s megvékonyitja a vért. Ezáltal ter­
mészetesen erőt vesz el tőiül.

Röviden felsorolva ezeket a különböző 
gyümölcsfajokét, vegyi összetételeik és az 
egészségre való hatásuk szerint említettem 
meg. Hozzátesszük azonban még azt is, hogy 
ezek a tulajdonságok és hatások nem vonhatók 
szoros szabályok alá, mert ahány egyén, 
annyiféle módon nyilvánulhat a jó és rossz 
hatásuk. — Mindenesetre célszerű az egyes 
gyümölcsfajok evésénél a hatást megfigyel­
ni egyeseken és a megfigyelést összevetni 
az általános tapasztalatokon alapuló bizonyí­
tásokkal. Mindeme megfigyelés nemcsak 
érdekes, de hasznos is lesz önmagunknak s 
a hozzátartozóinknak, mert hiszen a gyü­
mölcsöt mindenki szereti, szivesen fogyaszt­
ja, sőt annak gyógyító hatásáról meggyő­
ződve, gyógyulást, enyhülést vár tőle. Es 
sokszor épen as ellenkezőjét éri el, csupán 
azért, mert nem a természetének, a belső 
szervezetének megfelelő gyümölcsöt vá­
lasztja meg.

Különfélék.
— Városi közgyűlés. Léva várói 

képviselőtestülete december 31.-én tartotta 
félévi rendes közgyűlését, amelyen Bódogh 
Lajos polgármester bejelentette, hogy a 
szokásos pénztárvissgálatot megtartotta ; 
hogy Léva város nevében Csernoch Jánost, 
aa uj hercegprímást üdvözölte s egyúttal 
bemutatta a hercegprimás köszönő levelét. 
Bejelentette továbbá, hogy a város nevében 
báró Kürthy Lajos főispánunktól Mociy Aba 
dr. által vezetett küldöttség vett buosut, 
valamint Keltz Gyula Barsvármegye uj fő­
ispánjának beiktatása alkalmából Léva város 
képviseletében egy általa vezetett küldött­
ség élén tisstelgett. Mindest a közgyűlés 
helyeslöleg vette tudomásul. Azután elun- 
delte a közgyűlés, hogy a megejtett felül- 
vizsgálat alapján a munkáshásak átvétesse­

talahint.lt
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nek. A városi tisztviselőknek aa 1912. évi 
4. VIII. t. c. értelmében leendő osztá­
lyozását és fokozatokba osstását tárgyalta 
esután a közgyűlés s elhatározta, hogy 
miután e tárgy a képviselőtestület tagjaival 
közölve nem lett, es ügyet a aspirendröl 
leveszi, a javaslatot kinyomatni és a képvi- 
lötestület tagjainak kézbesittetni rendeli, 
nehogy azonban a tisztviselők emiatt sérel­
met szenvedjenek a fizetések felvételénél, 
ezeknek fizetését a D. minta szerint január 
l.-töl kiutalni rendeli s az intézkedések 
megtételével a tanácsot és a polgármestert 
megbiaza. Tudomásul vette a közgyüés a 
december 13.-án megtartott részleges tiszt- 
ujitás következtében beállott hivatali válto­
zásokat. Elfogadta a legtöbb adót fizetők 
1913, évre szóló névjegyzékét. Tudomásul 
vette a városi képviselőválasztások ered­
ményét. Több apróbb illetőségi ügy letár- 
gyalása után elfogadta a rendőrtisatviselők 
egyenruházati szabályzatát. Végül tudomá­
sul vette a közgyűlés, hogy a vásártéri 
korcsma bérletére, az uj házak után sze­
dendő városi pótadóra és a városi, illetve 
árva pénzeknek mely pénzintézetekben le­
endő elhelyezésére vonatkozó képviselőtes­
tületi határozatokat az alispán, illetve a 
törvényhatóság megsemmisítette. Mire a 
közgyűlés véget ért.

— A Kaszinó BStélye. Az idei tél mu­
latságainak sorát a kaszinó nyitotta meg 
múlt hó 28-án tartott s a hozzáfűzött re­
ményekhez méltó műsoros estélyével. A 
prugramm mint rendesen ez alkalommal is 
rendkívüli műélvezetet nyújtott a szép szá­
mú közönségnek. Itj. dr. Áledvecxky Károly 
művészi zongorajátéka kezdte meg a mű­
sort nébáuy finn népdalnak előadásával ; 
utána Novotny Ilonka adta elő f.noman 
Erdős Kenőnek „Két fekete liliomról" cimü 
hangulatos verset s Arany János örökszép 
költeményét a Moh románcát, özv. Balbaeh 
Árpádué lépett ezután az emelvényre és 
ifjú dl. Medveczky Karoly zongorakisérete 
mellett nagy halassal énekelte el a Weiche 
nichtoh sűsser Traum cimü dalt, amit a kitörő 
tapsvihar után nehány magyar népdalnak 
előadása követett. A mü-or utolsó Bzáma 
Molnár Ferencnek kacagtató jelenete a 
„Bizottság előtt* volt, melyet Bellán Sándor, 
Jbüréu Ferenc, Németh Lajos és Farkat Tó­
dor ügyes előadásban játszottak meg a 
közönség élénk derültsége mellett. Az ilye­
tén megalapozott jókedv aztán tüzes tán­
cukban, ropogós csárdásokban tombolta ki 
magát reggel 6 órára. A jeleuvolt hölgyek 
névsora : Aszonyok: özv. Balbaeh Árpád- 
né, Belcsák Béláné, Czambel Józsefne, özv. 
Czirok Jáuosné, Grimm Györgyné, dr, 
Horváth Gyuláné, Kaszaniczky Ottóné, dr. 
Kmoskó Beláué, dr. Medve czky Károly né, 
dr. Mocsy Abáné, özv. dr. Novotny Imréné, 
Ordódi Endréné, dr. Ordódy Vi mosné, özv. 
be. Petényi Gáborné, Ságy Elemérné 
(Ogulin), Scbwarzer Sándorné, Ssi.'assy De- 
zsöné. Leányok : Balbaeh Lilkó, Birly Irén, 
Hetzer Dóra, Kaszaniczky Lenke, Kern 
Magda, Kocab Hilda, Medveczky Eraeike, 
Novotny Ilonka.

— A szabad oktatási egyesület 
következő előadását január bó 7-en, kedden 
rendezi, smely alkalommal dr. Kara/iáth 
Márius „A testi nevetés a tüdövész ellen 
vaió küzdelemben* oimü előadását fogja 
megtartani, Zongorán játszik : Árvay Mici ; 
szavalni fog : Hitler Dóra. A rendezőség 
ismételve is béri a közönséget a pontoz meg­
jelenésre.

— Nőegyleti báL A Stefsnia árvahá­
zat fentarió tevai nöegylet f. hó. 25.-én ,Ka- 
likó-bált* rendez, melyre a meghívókat a 
közel napokban bocsátjaki a rendezőség.__
A kalikó-jelmez színét, valamint az üzleteket, 
hol a je.mez anyaga kapható, a rendezőség a 
jövő számban fogja közölni.

Balosak Mioi. j- Hosszú szenve­
déstől váltotta meg a halál január l én 
városunk köztiszteletben s közszeretetben 
álló közjegyzőjének, Belcsák Lász'ónak ked­
ves leányát Beírnák Jéicit. Évek óta gyö­
törte öt a gyilkos kór; előbb lábadozva 
küzdött ellene finom, de ellenálló szerve­
zete, később mégis ágy badönl ötté öt beteg­
sége, de ragaszkodása as élethez mindig 
megmaradt. Megilletődéesel állunk meg a 

frissen hantéit sir előtt, mely oly szép 
lelket, annyi életkedvet takar. A lesújtott 
család iránt általános s őszinte a részvét. 
A család a következő gyászjelentést ad a ki: 
„Belesák László és neje Kriek Irma fájds- 
lommsl indatják úgy a maguk, mint az 
összes rokonság nevében, hogy szeretett 
leányuk Beleták Mioi életének 33. évében, 
hosszú szenvedés után f. bó l én meghslt 
Temetése f. hó 3 án délután 3 órakor less. 
Léva, 1913. január hó 1-én. Aidái és béke 
hamvaira.*

— Az uj hercegprímás székiog- 
lalás*. Cternoch János dr., az uj herceg­
prímás újévkor foglalta el hivatalosan ér­
seki székét. Az uj pr:máe ezékfoglalása után 
nyomban főpásatori körlevelet bocsátott ki, 
amelyben üdvözli Magyarország katolikus 
híveit és az esztergomi főegyhásmegye pap­
ságát. Mivel az egyházfejedelem csak a 
primási birtokok és egyéb javak teljes 
átadása után vonul be Esztergomba, a szo­
kásos tisztelgés k és kü'döttségi üdvözlések 
elmaradnak. Az uj hercegprímás első egy­
házi funkcióját a húsvéti ünnepek alatt 
kezdi meg az esztergomi basílíkában.

— Újévi gratuláció megváltás cl- 
ména lévai Kaszinó gyüjtö-iven, a „Röntgen“- 
gép javára pótlólag adakoztak : Scbvarczer 
Sándor Nagy kálna, Knczab Frigyes Génye, 
Svarcs Feretc’. Nagykálna, Engel Gyula, 
Szilárd Imre, Pa»ztor Kálmán Zteliz, az Első 
Magyar Általános Biz ositó Társaság lévai 
föügynöksége. — Az itt valamint a múlt heti 
számban közöltek összesen 196 koronát adtak 
a ,Röntgen„-gép javára.

— Karácsonyéit as iskolában. A 
garamujfalusi iskola újév napján vetített 
képek kíséretében igen kedves karácsony­
estét tartott. Vetités alá került a „Betlehem 
titka" cimü képsorozat. Az ünnepség sike­
rét emelte az isko'ás gyermekek szereplése 
is, akik közül párbeszédet mondottak: 
Szelka Mária VI. o. t., Szelka Berta és 
Ubnák Mária I. oszt, tanulók. — Szaval­
tak : Novák Mária, Maliska Aranka, Pasz- 
tyir Anns, Pasatyir Júlia, Jeszenszky Róza, 
Szvetyik Mária, Pasztyir Jsuob, Pasztyir 
Mihály és Hármán Flóra. — A szavalatok 
után a kis Jézus ajándékát, egy-egy csomag 
cukorkát, Bzvetyik Mária, mint angyal 
osztotta ki a szereplők között. A szépen 
sikerült estét mozi előadás zárta be. — A 
községnek jószívű adakozói a magyarosítás 
eszméjének szolgálatában, anyagi áldoza­
tukkal segítették elő a megható ünnepség 
sikerét.

— Bljegyzés Villa Rozá'ia garamszent 
györgyi tanítónőt január hó 1-én jegyezte el 
'Laké János vukovári tanító. — Steiner Ernő 
lévai porcelán- és üvegkereskedö újév nap­
ján váltott jegyet Léván őz". Mautner Lász- 
iónó kedves leányával, Arankával.

— Felemelték a jogi vizsgálat 
diját. A hivatalos lap egyik legutóbbi 
szama kultuszminiszteri rendeletet közti', 
amely nem a legkelemesebben fogja érin­
teni azokat a fiatal embereket, akik a jogi 
pályára késaülnek. A rendelet ugyanis fel­
emeli a jogi egyetemeken és jogakadémiákon 
as alap- és államvizsgálatok diját, valamint 
az egyetemi doktori szigorlatok diját is. Az 
1913—14. iskolai évtől kezdve : az alap­
vizsgálat dija 33 korona, a pótvizsgálaté 
13 K., az államvizsgáiét dija 82 K-, a pót- 
államvizag laté 40 K., a szigorlat dija 100 
K. és a pótsaigorlaté 60 korona.

— Mévváltoztatások. Kiskorú Gold- 
berger Pál lévai >1 etóségű se'mecbányai 
lakos és kiskorú Goldbergei Dezső lévai 
illetőségű lévai lakosok családi nevüket 
belügyminiszteri engedéllyel „Takács*-tv, — 
Taliga János tíldi i letőségü ugyanottani 
lakos, valamint kiskorú gyermekei pedig 
,Táboriért változtatták.

— Gyászhir. Egy jólelkű úrasszony 
elhunytéról kaptunk gyászjelentést, akinek 
halálát forrón szeretett gyermekei, sok 
unokája és nagyssámu rokonai mélyen fáj­
lalják. özvegy Krumpd Ferencné 1912. évi 
deotmber hó 31.-én, rövid szenvedés után, 
életének 70.-ik évében Nagymálason meg­
halt. Hült tetemeit őszinte részvét mellett 
folyó hó 3.-án, délelőtt 10 értkor a nagy- 
málasi r. k. temetőben belezték örök 
nyugalomra.

— Apróságok. Lapunkat • mai szám­
tól kevdődöleg az .Apróságok1' oimü rovat­
tal bővítettük ki, amelyben aktuális 
szellemi sziporkákat és jóízű adomákat fo­
gunk közölni. A rovat vezetésére Zuhany 
vállalkozott, aki ezen rovatnak már előzőleg 
is, évek hosszú során át, olyan ügyes szer­
kesztője volt, hogy közleményeivel sok de­
rűs percet szerzett lapunk olvasóinak.

— A malac vásár. Egy német ba­
bona azt tartja, hogy újévkor a malac sze­
rencsét hoz. Ezért sok házban a nagy 
világért sem engednék el Szilveszterkor 
vagy újév napján a —* 
az bármilyen drága, 
divatos. Nálunk is 
valamelyik házban 
nek, as szerenc ét 
idén aránylag nem

____," 
ezekből a süvölvényes kis állatkákból as

malacpecsenyét, legyen 
Ei a szőkéé Léván is 
azt tartják, hogy ha 
újévkor malacot •sz­

tár a házba. No, az 
volt rossz dolguk a 

malacpecsenyére éhes embereknek, mart 
__  
idén olyan sok került a lévai piacra, hogy 
talán évtizedek óta nem sikított annyi 
malac a Sséchenyi-utoán, ahol a malac-vásár 
szokott lenni, mint december hó 31. én. El 
is keltek mind, mert áruk sem volt magas. 
3—4 koronáért szép darabot lehetett kapni. 
— Ha a malacpecsenye evéséhez fűlött 
babona beválnék, akkor Léván az ujévbau 
igen sok házba kopogtatna be a szerencse.

— Betörés és lopás. E hó 2-án éj­
jel, mint értesülünk, eddig még ki nem puha- 
tolt_gonosztevöt az ablakon át betörtek a 
garamszölöai körjegyzői irodába, ahonnan a 
körjegyző két puskáját és az asztalfiókból 
230 koronát loptak el. A betöréssel azokat 
a cigányokat gyanúsítják, akik azon időben 
a község határában tartózkodtak.

— Milyen idő várható januárban ? 
Január hónapra vonatkozólag Meteor a kö­
vetkezőket írja: Január havában hideg 
időre lehet kilátásunk, ha valamely napki­
törések nem enyhitik azt. A hónap változási 
napjai; 1-5-6 —10-13 15 17-20 23- és 23 ra 
esnek. Legerősebb hatásúak : 5. hideg, sze­
les, 10 derült, esetleg enyhe, 13. szeles, 
hideg, esetleg viharos, 17. erős hideg, 23. 
erősen csapadékos havas jelleggel.

— Bolgár pénzt varnak Xörmöoa- 
bányán. A körmöcbányai pénzverő négy 
más nemzetheti pénzverővel szemben meg­
bízást kapott a bolgár kormánytól különböző 
pénznemek késaitésére, amit már meg is 
kezdtek, díszesen 63 millió darab estist- és 
bronzpénst fog verni a pénzverő.

— Leszállt a hízott disznó ár*, a 
karácsojyi ünnepek előtt egyszerre nagyon 
leszállt a bízott disznó ára és ez az alacsony 
ár még mind g tart. A drága eleség mellett 
azok, akik hizlaltak, az idén nemcsak hasz­
nát nem veszik fáradságuknak,söttalán még rá 
is fizetnek. A kereskedők nem szedik esőst 
a hízott jószágot, mert a bécsi és zaás 
piacokon olyan nagy volt a felhajtás, hogy 
a vett sertéseken keresni nem tudnak.

— A csillagok száma. A csillago­
kat már igen sokszor megszámlálták a tu­
dósok, de a műszerek tökéletesedésével 
mindig nagyobb és nagyobb számot kapnak 
eredményül. Legújabban Chapman angol 
Csillagász számlálta míg a csillagokat és 
számukat 53 millióra beo.üli. Es a meg­
számlálás természetesen nem úgy történik, 
hogy a csillagokat egyenkint megszámlálják, 
hanem matematikai utón állapítják meg a 
számot. Az égbo-t különböző helyein 
egyenlő nagyságú területeket választanak, 
amelyeket lefényképeznek és a fényképek 
alapján történik azután a csillagok meg­
szánt álása. Cbapmtn az egész égbelteaatet 
206 területre ossio'ta, amelyeket egyenkint 
lefényképezett és azután mikronkoppal 
meg vizsgái t. Természetesen as 53 millió 
még nem az összes csillagok száma, hanem 
csak ásóké, amelyeket mai müsneroinkkol 
érzékelhetünk.

— Állatbiztosító községi siövst- 
kasat. O zlány községében a múlt napok­
ban alakult meg an állít biztosító községi 
szövetkezet. Az alakuló közgyűlés Fsxscjiy 
István főszo'gabiró elnöklete alatt a szö­
veti ezet igazgatósági tagjaivá Bdsyát Ist­
ván, Ugrott Lukács és Styaimy János 
birtokosokat választotta meg. A szövet­
kezet alakítása körül legtöbbet dr. Kslsmsa 
Márton járási m. kir. állatorvos íáradeaott,
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— Egymillió bevándorló. Az Ame­
rikai ,Szabadság* Írja, bőgj nem kevesebb, 
mint 967.000 bevándorló érkezett a lefolyt 
11 hónap leforgása alatt a fedélközön aa 
Egyesült-Államok összes kikötőibe, szemben 
ts 1911. évnek ugyaneaen ideje alatt érke­
zett 713.276 bevándorlóval és most már 
bisonyosra vehető, hogy múlt évi deoember 
hónap végével aa érkezettek sstma meg 
fogja haladni aa egymilliót, jóllehet nem 
éri el aa 1907. évnek bevándorlását, midőn 
a bevándorlók száma 1,289.443-ra rúgott 
és amely eddig a legnagyobb volt a beván­
dorlás történetében.

— Hasznos Újítás. A kereskedők aa 
ország több városában beszüntették az 
újévi ajándékozást és az eddig arra fordí­
tott költséget jótékony célokra használják 
fel. Így például Czegléden a füszerkerea- 
kedök minden felekezet iskolája szegény 
gyermekei segélyezésére 30 K 20 fillért 
adtak iskolánként. — Léván is jobb volna, 
ha a oifra kalendáriumok helyett a keres­
kedők szintén ilyen módon váltanák meg 
as újévi ajándékokat.

— A zsidók ssáma. Az .Univers 
Izraelita" cziuü folyóirat pontos statisztikát 
kösöl * világon élő összes zsidókról. Eszerint 
a vi ágon élő össes zsidók száma 11,871.783 
és ezek közül 8,942.266 lakik Európában, 
mig Amerikára 1,894.409, Ázsiára 522.635, 
Afrikára 341.867 és Ausztráliára 17.106 jut. 
A 8,942. 266 európai zsidó közül 5,110.548 
Oroszországban lakik, mig Ausztriában 1,224. 
199, Magyarországon 851.378, Németország­
ban 607 862, európai Törökországban 282.275 
Romániában 266.652, Angliában 238.277, 
Hollandiában 105.988, Franciaországban 
100.000, O aszónzágban 52.115 és Bulgári­
ában 33.663 zsidó él. A városok közül a leg­
több zsidó lakossága Newyorknak van, ahol 
1062 000 zsidó lakik. Azután következnek 
Varsó 254.712 (35.8’/,), Budapest 186 047 
(23.5%),Becsl46 926(8.8%), London 144.300 
(2.1%), Odessza 138.935(34.4%), Barim 98.893 
(4.8%), Lodz 98.671 (31 4%), Chicago 80.0( 0, 
Baalouiki és Pmlade phia 75 00, Pária 70.000, 
Konstantinápoly 65.000, Vi nt 63 841, ób Am­
sterdam 59.065 zsidó lakossal.

— Az Ünnepek hete. A kar. csory 
hete az idén igazan az ünnepek hete volt. 
Kedden volt Adsm és Éva ünnepe, szerdán 
karácsony napja, csütörtökön karácsony 
máeod.k napja es István vértanú üunepe, 
pénteken János apostol és szombaton pedig 
apró szentek ünnepe.

— A patkány bőr az Iparban. Egy 
angol kereskedelmi újság közli az érdekes 
hírt, hagy Indiában és pedig Ka hutában rész­
vénytársaság alakult a patkány bőrnek ipari 
földolgozáaaia. A jelentés szerint egy félév 
óta folynak már a kísérletek a közönsé­
ges házipatkány bőrének földolgozásával, s 
amit eddig általánosan értéktelennek tartotta, 
az kitűnő ipari cikknek bizonyult a kísérle­
tek során. Keatyükészitésre, könyvkötésre 
és minden finomabb bőrmunkára kiválóan 
alkalmas a patkánybőr, amely az ipari föl­
dolgozásában egy rendkívül szívós, erős, de 
amellett f.nom és simulékony uj börfajtát 
szolgáltat a kereskedelemnek. A kalkutai 
gyár már meg is kezdette nagyarányú 
működését.

— Kedvezmény az újoncoknak. 
Az idén már életbelépett uj vederötörvény 
nagy fontosságú változatokat hozott be. Leg­
fontosabb újítás, hogy ezután is, amint es 
már as idén is történt a sorozásoknál, sen­
kit sem osztanak be a póttartalékba, hanem 
az összes besorozottakat beoastják a száza­
dokhoz és ott képezik ki. Vagyis a régi 
tormájában teljesen eltörli as uj törvény a 
póttartalék rendszerét. Azonban a családfen- 
tartókat megillető kedvezmény továbbra is, 
sőt fokosottabb mértékben érvényben marad. 
Most ugyanis a besorozott és kiképzett u- 
joncok közül a megállapított létszámon felő­
lieket sabadságolják, illetve póltartalékba 
helyezik. Ebben a kedvezményben azokat 
részesítik első sorban, akiknsk erre a tör­
vényben megállapított jogua van ; osaládfen- 
tartók, egy et.en fiúgyei mekek, olyanok, akikre 
•sü síknek a gazdaságban feltétlen szükségük 
van stb. Akik ilyen alapon igény jogossággal 
bimak, azoknak okmányokkal igazoltan kér­
vényt kell beadni. I kérvények elbírálásúra 

pedig a honvédelmi miniszter minden liadki- 
egéBzitőkerűlet területén egy katonai és 
polgári vegyes bizottságokat állít össze, a 
bizottság dönt a felett, hogy a kérvényező 
póttartalékba beosatható-e vagy sem. Ezeket 
a bizottságokat most alakítottak mee.

— A hazai ipar a vasútépítésnél. 
A kereskedelmi miniszter az díszes törvény­
hatóságokhoz, valamint azoknaa közigazgatási 
bizottságaihoz körrendeletét küldött, amely­
ben hivatkozva aa 1905. évi miniszteri rende­
letre, a vasutak közigazgatási bejárása során 
megállapított kikötések közé a következő 
batározmány felvételét rendeli el: „A vas­
útnál kizárólag oly sínek alkalmazhatók, 
amelyekbe a hazai származás igazolására az 
előállító gyár neve (lehengerelve van. O.yan 
sínek, amelyekbe a gyár neve behengerelve 
nincs, a külföldi sínekkel azonos elbírálás 
alá esnek."

— Fehérnemű papirosból. Egy angol 
gyár a pspirosnak olyan elkészítésével fog­
lalkozik, amely lehetővé teszi, hogy abból 
alsó fehérneműiét lehessen készíteni. Ez idő 
szerint törülköző kendőket készítenek papí­
rosból s ennek elterjedése sok német és ame­
rikai hotelben és penzióban való használata 
révén már is biztosítva van. Az alsóruhák 
papirosanyagának elkészítése nem más, mint 
papirszálak szövése s a ruhák tartóssága 
egy-egy használati ideig biztosítva van. Mo­
satni természetesen nem lehet s ez úgy látszik, 
olt künn a nyugaton nagy előny, mert a 
mosatás ár.i ijesztően szöknek föl a soha le 
nem szálló magasságba. Ezeket a fehérne­
műket nem keil mosni, mert az áruk oly 
alacsony, hogy egyszerimosatásárábólkikerül. 
Hozzávetőleges számítás szerint egy mg alig 
ütvén filterbe kerül, egy zsebkendő pedig 
két fillérbe. Ha a mosatás sok mizériáját, 
ruharongaiását, a sok elvesztést vesszük ala­
pul a papír alsó ruha jövője alaposan bizto- 
Bitottias látszik s ha a normális ho.dási időt 
tekintjük, amely alatt a papirruha feltétlenül 
tönkre is megy, az emberek tisztaságára szin­
ten kedvező befolyást lehet várni.

— Elfüstölt milliók. A dohányjöve- 
deki igazgatóság most ailitotta össze az év 
első főiében eladott dohánygyártmányok sta­
tisztikáját. A kimutatás szerint ezen idő alatt 
7,442.392 Koronával több folyt be az eladott 
dohánytetmekekböl, mint a tavayi év ha­
sonló időtartamában, ami 9'9 százalék eme - 
kedest jelen'.

— UJ részvénytársaság. Amint tu­
domásunkra jutott a Kathreiner vallalatná , az 
eadig is e vállalatnál részesített cégek „Kat­
hreiner malatakávé gyárak r. t.“ elnevezés 
alatt uj részvény társa ságoi alakítottak. A 
részvénytőke 4 millió korona. A Kathreiner- 
téle Kneip ma áta kávé már több mint 22 
ev óta van iorgalombau és mint azt az “1 
alakulás legjobban bizonyítja, ezen idő alatt 
jelentős ipaicikáé vált. Továbbá arról érte­
sülünk, hogy egy nagy uj gyárié épül, amelyet 
már a közei jövőben üzembe hoznak.

Rövid hírek. Előléptetés a tartalék­
ban. Újévkor feltűnően sok tartalékos lé­
pett elő. Kerekszám 3300 tartalékos zászlós 
kapta meg a haduagyi csillagot. Zászlós 
2480 tartalékos lépett elő. Az uj hadap- 
ródok szama popig 4700 lett. — Százezer 
munkás sztrákja. New.orvban százezer női 
konfekcióé munkás kimondotta a sztrájkot, 
hogy nagyobb béreket vívjon ki. Az óriási 
sztrájkkal kapcsolatban erős aavargások is 
voltak. — A jjyaszruha alkonya. Az utóbbi 
időben hovatovább, kivált Londonban, min­
dig gyakoribb, hogy gyászesetek alkalmával 
mellőzik a gyts-ruhát és a saekássá vált 
gyásaíuöt sem tartják be a igy mondható, 
hogy a gyáBzzrubának is bealkonyult ebben 
a gyoran élő köaönyöj világban. — Száz­
ötven éves hírlap A Pozsonyban 1764. évi 
július hó 14-ike óta megjelenő Preseburyer 
Zeitünk 1913. évi január hó l.-jevel meg­
kezdette lbO.-ik évfolyamát. Es a lap ha­
zánk legrégibb hírlapja éa az egyetlen vi­
déki politikai újság, amely naponkint két­
szer jelenik meg s reggeli és esti szá­
mat ad.

A lévai ApoUó mozgószlnházban 
ma és holnap két-két előadás lesz : délután 
és este. Minden előadásra olyan szép és ér­
dekes műsor van összeállítva, amely bizonyára 
teljesen ki fogja elégíteni a közönség igé­
nyeit. — A mozi kedves szórakozást nyúj­
tott a Ferlikó által rendezett Szilveszteres­
tén megjelent a szép közönségnek is, amely 
vidám mulatozás közben hangos é'jennel 
köszöntötte az újévet. A banda a himnuszt 
játszotta melyet a közönség felállva énekelt.

Ingyenes főző-tanfolyamok asz- 
szonyoknak, és lányoknak. Dicsérendő 
módon immár m>jdnem minden nagyobb és 
közepesebb városban főzőtanfolyamokat ren­
deznek nők számára, a melyben azt tanítják 
mikép lehet olosón s a mellett mégis jól és 
ízletesen főzni. Említésre méltó, hogy majd­
nem minden fözö-iekola oktatási rendjében 
fölvették azt is, mikép kell a Kathreiner-féle 
Kneipp-malátakávét elkészíteni. A fözö-elöi- 
rásnak megfelelően, amit minden ismert ere­
deti csomagon olvasható, a tanítványok hamar 
elsajátítják ezen legjobb kávépótlék helyes 
főzési módját a derék és értelmes tanítónők 
uiján. Mennyire örvendetes látni, hogy mily 
áldás terjed szét ama városokban, amelyek­
ben főzőtanfolyamok létesültek l Az italok 
és ételek helyei készítési módja egész családo­
kat tesz boldoggá.

UJ női életpályák. Az emberi tevé­
kenység minden terén a nő évröl-évre mind­
jobban versenyre kél a férfival. Korábbi évek­
ben a nö csak házilag ób műhelyben fogla­
latoskodott, ma már ott találjuk őt mindenütt, 
üzletekben, irodákban, postán és más hiva­
talokban. Bármily boldogoknak érzik magukat 
a nők ez uj tevékenységi körben, nem szabad 
feledniük, hogy a nö voitakeppeoi hivatása : 
jó háziasszony legyen. Van-e szebb hivatás, 
mint szeretettel gondozni a családot, odaa­
dással ápolni a férjet és gyermekeket és 
nekik naponta jót tenni, például reggeleként 
és uzsounára a közkedvelt Kathreiner féle 
Kneipp-malátakávét mint kávéitalt nyújtani ? 
így lesznek a nők a legboldogabbak és meg- 
elégedeUebbes.

Vidéki előfizetőinket kérjük, hogy 
postahivataluknál az előfizetés 
megújítása iránt szíveskedjenek 
intézkedni, hogy a lap küldése 
fennakadást ne szenvedjen.

APRÓSÁGOK.
Rovatvezető: ZLxlIx a.aa.y.

Lapunk egyik régi olvasója, aki e napokban rósz- 
szül lett a sajttól, baját a követkelő sorokbau pana­
szolja el nekünk :

„Fenestra China is ait, ut Anna Abol ei M de 
Oda Levae nec !“

▲ szöveg tormája latin ; de értelme magyar. Aki 
megérti, a megtejtését kü<dje be a szer kész tösegb ez.

Bazilika és britanlka. Az elemi iskola évzáró 
vizsgálata alkalmival pz egyik tanuló a földrajzból 
felelt. A legjobb tudása szerint felsorolta Esztergom 
városának összes nevezetességeit; va'amit azoubau 
kifelejtett. A tauitó figyelmeztetni akarván őt erre, azt 
kérdezte töl 9:

— Hát a régi vára is megvan még Esztergomnak ?
__ Az már nincs megfeleli a fin. — Annak 

helyére építették a nagy és gyönyörű « britanikát /

Irodalom és művészet
A ,Háztartáí“ Könyvtára. A magyar 

gasdasezonyok regi vágya teljesedett a „lkát- 
tártáé* könytárának megindulásával. A „Hát­
tartás' Kirthy Emilné, ezen országosan nép­
szerű szaklapja, 18 éva óta a háztartási tud­
nivalók olyan szédületes sokaságát kötötte, 
hogy ezek áttekintése évfolyamainak a könyv­
tárrá gazdagodott köteteiben ma már lehe­
tetlen. Kellett egy könnyen kezelhető, s mégis 
tartalmas, gyűjteményről gondoskodni, mely­
nek minden egyes kötetében hosszas keresés 
nélkül, megtalálják a nők azt, a mire épen 
szükségük van. Erdőt József a nikáxtar„táy
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kiadótulajdonosa fölismerte est a hiányt a 
Kürthy Emílné szerkestésében megindította 
a „Háatar'áa" Könyvtárát, melyből eddig 
húsa asámot bocsátott a gasdasssenyvilág 
rendelkeaésére. E cainoaan kiállított kötetek 
tartalma 1. Hús-és böjti levesek. 2. Levesbe 
való tészták és egyebek. 3. Különféle előé­
telek. 4. Tojás ételek. 5. Marha-, borja- és 
sertéshús ételek. 6. Szárnyasok és srárnyas 
vadak. 7, Nyúl-, ős- éa egyéb vadhúsok. 8. 
Halak elkésaitése. 9. Különféle főzelékek. 10. 
Gyűrött ée kifött tészták. 11. Élesztős tész­
ták és rétesfélék. 12. Torták könyve. 13. Sós 
és édes mártások. 14 Édességek és oukorkák. 
15. Vegyes sütemények. 16. Különféle italok. 
17. Jóiiü kenyér sütés. 18. Fagylaltok, ko­
csonyák, krémek. 19. Gyümölcs befösés. 20. 
Zöldség, uborka, stb. el tar láss. A felsorolt 
címek felmentenek minden magyarázás alól. 
A falusi, polgári és főúri konyha minden 
osükségietéi kielégíti e 20 könyv. Receptje­
inek utasításait a kezdő gazdasseony is kö­
vetheti, viszont a tapasztaltak is bőségesen 
találnak bennük jóisü, új ételek szakavatott 
leírását. Reméljük, hogy az érdekelt hö'gyek 
meleg pártolása lehetővé teszi, hogy a (Ház­
tartás* Könyvtárának első sorozatát mielőbb 
a második kövesse. Ezt annál is inkább 
várhatjuk, amennyiben egy-egy kötet ára 
mindössze 20 fillér. — Mind a búsa kötetet 
4. kor beküldése ellenében bérmentve kül­
dik. Megrendelésénél elegendő a szám jel­
zése. Megrendelhető a (Háztartás* Magyar 
Asszonyok Lapja kiadóhivatalában Budapest 
VI., Eötvös utca 36.

Magyar Lányok. A magyar leányvilág 
hűséges, okos kis barátnője, Tutsek Anna 
eleven hetilapja, a Magyar Lányok, amely 
hétről hétre bekopogtat a fehér leányszobába 
éa regényeivel, novelláival, verseivel elszó- 
rakoatatja éa gyönyörködteti olvasóit, nép­
szerű stílusban megirt tudományos cikke­
ivel pedig tanítja ée kioktatja a jövő kis 
háziasszonyait. A szülők legnehezebb feladatát 
végzi el ez a kitűnő leánylap, mely csupa 
olyan olvasmánnyal kedveskedik hétröl-hétre 
amelyektől nem kell félteniők a kü önöseo 
fogékony ifjú leánylelket. A mostani uj év­
folyamban is bárom ilyen szép tiszta éa fehér 
regény közlését kezdi meg s Magyar Lányok 
Az egyiket G’adl Mózes, a kitűnő magyar 
ifjúsági író irta és annak címe „Aa élet Jau- 
ssikája*. A második regény a világirodalom 
legtökéletesebb regénye, Edmondo de Amicis 
„&te*-je, amelyet Bállá Ignáca uj 
fordításában közöl Tutsek Anra gondosan 
szerkesztett lapjs. A harmadik szép regény 
Gurtis Yorké müve #A Ruthven Gyerekek* 
amelyet Teleken Bála ültetett át magyar 
nyelvre. A január 5-én megjelenő számban 
ott találjuk még Egri György verseit, Tutsek 
Anna novelláját, számos apró cikket, képet, 
stb. A Magyar Lányok kiadóhivatala Buda­
pest. VI. Andrássy-út 16. készséggel küld 
mutatványszámot a kedves és változatos 
lapból, müynek előfizetési ára félévre 6. 
korona.

Lányi Ernő Nótáskönyve most jelent 
meg az országos bnü, legnt psserübb nóta­
szerző Lányi Ernőnek .Vágj tükre* alakú 
zsebkíadaeu, a szerző arckepével ellátott 
díszes kiállítású nótáskönyve, Lányi Ernő 
kétszáz népszerű dalaiból a 20 legszebbet, 
a többek közt a „Régi nóta Híres nóta* 
„Kossuth gyászdal* „Nagyságos és tekintetes 
ttolgabiró tír* a .Cálopí nóta* „Valamikor 
úgy Kérettél* „Havik madár* stb. stb. köz­
kedvelt kólákat tartalmazza a nótáskönyv 
ének hangra és zongorára, és a hamisítatlan 
tősgyökeres magyar muzsika kedvelőinek 
■gaz örömére adta ki aa értékes nóta soro­
zatot k löknie Ede Budapesti zeneműki­
adó, ahonnan az két koronáért megrendel­
hető.

Közönség köréből.
Nyilvános köszönet.

At iparos Olvasókörnek dec. hó 26-án 
tartott estélyén folülfisetek : Csibulka Re­
zső 10 k, Pollák Emii 5 k., Fertikó Jó­
zsef 4 k., Hlóska Samu, Dr. Rohonyí Gyu­
la, Györgyi Lajos, Kováosík Samu 8-8 

h Sohmidt József, Kuliffay Kálmán, He­
gedűs Bála 2—2 k., Pál Imre, Bel'a Antal, 
Vörösmarihy Miklós, Frech József, Ferenci 
János, Ssalsy Vilmos, Ksloosay Gyula, 
Horváth Imréné, Firéli Imre, Vinkovics 
Gyols, Kostyek József, Agárdy Sándor, 
Éder Kálmán, Kopernyioky Kornél, Mészá­
ros András, Wilheim Mór 1—1 k., Krissó- 
nyi Károly 60 fillért, Beluch János, Vida 
Jónás, 50 fill. Pigler Árpád, Iványi András, 
Pétery János, 40 — 40 fill; Nyíri Pál, Szeme- 
rédy Lajos 20—20 fillért. — össsesen 
56 ko-. 20 fillért.

A jólefkü felülfizetők fogadják a kör 
választmányának hálás köszönetét.

Köszönstnyilvánitás.

Dr. Rudoyászky Titusz ar.-maróti fő- 
ssolgabiró úr 12 koronát, Benkovich Gézá- 
né úrasszony (P-ta. Szenkereast) 20 koro­
nát, Görög Ferenci úr (Garamujfaiu) 3 
koronát, Kern Testvérek lévai kereskedő 
oég újév* ajándékok mégváltása cimén 100 
koronát, Ponoosky István Ofzlányi főszolga­
bíró úr 25 koroná*, az Oromkai cukorgyár 
Kottek F. útján úr 56 klg. kockacukrot és 
Sugár Mór úr 6 koronát voltak saivosek 
árvaházunk részére adományozni.

Csonthó István tőrei birtokos úr gyüj- 
töivén a következők voltak szívesek ada­
kozni : Béres Sándor, Béres József, Béres 
István, Tóth József, Tóth János, Balázs 
Jónás, Balázs András, Bacsó Lajos, Bacsó 
András, Bacsó Jónás, Gyurgyanovics Mihály, 
Gyuris Péter, Mikus Lajos, Béres Lajos, 
Béres János, Béres László, Augusatio Jó­
zsef, Lócsai Imre, Juhász Karoly, Nagy 
Dániel, Bacsó András, Szelesztei József, 
Szelesstei Károly, Knapp Sándor, Mikus 
János, Konca János, 8.éber János, Mészá­
ros János, Hoska János, öbv. Surányiné, 
Lukács Lajos, özv. Somogyiné, Somogyi 
Sándor, Pál Dávid, Pál Lajos, Pál Sándor, 
Kis János, Béres János (újvári) Béres Jó­
nás, Laktics József, Kotrusz József, Béres 
István, Varga Károly, Lörincz András, 
Ráoakó József, Beres Ferenc, B'res Lajos, 
Szűcs János, Laczkovics Pál, Rikota Fél x, 
Kohutik Ferencz, S etánek János, Valóv 
Mihá'y, Akúos János, Varga Sándor, Tóth 
János, (fe sö) Ssimandel Fereucz, Szabó Ká­
roly, Lulai Lajos, Rendek Lajos, Mészáros 
István, Sléher István, Fel'x András, Brá- 
nyik István, Béres János, Vaszaráb István 
Zsufa Tamás, Sági József, Sági Károy, 
Palenyik Ignác, Mészáros Ká'már, Pataki 
Férőre és Csontbó István tőrei lakósok.

fogadják a nemesleikü adakozók ma­
gunk és kis árváink nevében leghálásabb 
köszönetünket.

Léva, 1913. január hó 3-án.
A válarztmény nevében:

Bdlán Sándor, törőkkanizsai Schulpe Alfonzné,
titkár. nö* gy. alelnök.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése
1912. évi dtcs. hő 29-tól 1913 évi jan. hó 5-ig

Születés.

A szőlők neie
4i

A gyermek 
neve

Hécz Pál Piss Gizella 
Varga István Fritusz R. 
Drobni Vince Nemceok E. 
Bányász István Pooborszki M

Halálon

fiú 
fiú 
fiú 

leány

Iá.

István 
István 
István 
Margit

Az eliuüyt nere Kora A halál oka

Hengertner Lajos 
Belcsák Mária 
Vízi István

68 eves
33 éves
7 éves

Szivizomelf. 
TüdögÜmökór 
Vesegynllad.ís

Szerkesztő üzenet.
V. F. Kőralgibáaya. Kérjük a folytatását a cikknek. 1

Lévai piaciárak,
Rovatvezető : Dr. Horváth Gyula rendh-kapttáay 

Busa m. mázsánként 20 kor. — fillértől 
20 kor. 80 fill. Kétszeres 18 kor. — fill. 19 
kor. fill. — Rozs 18 kor. — fill. 18 kor. 

80 fill. Árpa 17 kor. - fill. 18 kor. 40 fi 1. 
Zab 20 kor. — fii). 21 kor. — fill. Kuko­
rica 16 kor. — fill. 16 kor. 60 fill. — 
Lencse 36 kor. — fill, 37 kor. — fill, — 
Bab 22 kor- — fill. 23 kor. — fill. — 
KöIcb 12 kor 40 fill. 13 kor. 40 fill.

Vetőmagvak 100 kilónként: Vörös ló­
here természettől arankamentes 175—180 
Vörös lóhere, kis aránkás 165—175 Vörös 
lóhere, nagy aránkás 150—160 Lucerna 
természettől arankimentes 130—138 Lu­
cerna, világos szemű aránkás 115—102

Nyilttér.

) )

Minden okos,takarékos háziasszony 
csak ezt a malátakávét használja

Ls E I D lÍtZ-tPOrZÍ
Enyhe, oldó háziszer mindazoknak, kik emésztés 
zavarokban és az illő életmód egyébb követkéz 
ményeiben szenvednek.

Egy eredeti doboz ára 2 korosa.
Vidéki gyógyszertárakban kérjük l^oll
készítményeit.

t M - FIELE j

bedörzsölés,
elismert, régi jóhirnevü háziszer 
szaggatás és hülésböí származó 
mindenné mii betegségek ellen.

Eredeti iivog ára koz. a.
Kapható minden gyhgvszartárbaa 
••00 <• drogériában.
Föszétküldési hely MOLL A. gyúgyszerétz

Ca. kir. ndv. szállító, Bées, I. Tusaehbuan 9.

Kimérő
Védéki italmérésbe kimérő 
kerestetik. Cim a kiadóhivatalban.

Jó házból való fiú 
ki legalább 2 gimn. végzett 

tanúiénak felvétetik
KERN TESTVÉREK

füaier, gyarmatáru- a va-nagykereskedésébe

Léva.
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Vendéglős 
szakember 

megfelelő kaucióval keres állást. 
Cím a kiadóban.

926_ 1912. végr. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. ávi LX. t. 

c*. 102. |-a értelmében ezennel közhírré teszi, h >gy a 
lévai kir. járásbíróságnak 1912. évi Sp. 1. 574—2. sz. 
végzés* következtében Mocsy Lajos ügyvéd által kép­
viselt Ördög József javára — — — ellen 100 K
t jár. erejéig 1912, évi uovernber hó 28-án foganatosí­
tott kielégítési végrehajtás utján felültojalt és 26090 
kor.-ra becsült kővetkező ingóságok u. in. : marhák, 
lovak, igás szekerek, gazd. gépek, ökrök, lnntók stb. 
nyiiváuos árverésen eladatnak;

Mely árverésnek a lévai kir. járásbíróság 1912. 
évi V. 483/X számú végzése folytán 100 kor. tőke­
követelés, ennek 1912. évi julius hó l-ső napjától 
járó 5 •[* kamatai és eddig összesen fe’meiült és biró- 
ilrg mar megállapított költségek erejéig KÍ8-TÖrén 
leendő megtartására 1913 évi január hó 8-án délután 
3 órája határidőül kilüzetik es ahhoz a venni szán­
dékozók ezeunei oly megjegyzéstel hivatnak meg, 
hogy az ériutett ingóságok készpénz fizetés mellett a 
legtöbbát ígérőnek szükség esetén becsáron alul is 
el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot 
uyertsk volna ezen árvtrés ezek javára is elren­
deltetik.

Léván, 1912. évi december 21.

Karácsonyi Fái
kir. bir. végrehajtó.

Selmeczbányán a Szentháromság 

téren levő Gál Miklós-féle ( régi Bogya) 

vendéglői —
- helyiség
azonnal bérbeadó. Érdeklődők felvilá­
gosítást nyerhetnek a Bátvidéki 

Takarékpénztárban Bátban.

„AZ OLLA“ 
szakorvosok 
által meg 

vizsgálva és 
legjobbnak 
minősítve 

van.
Két évi jót­

állás. * 
Ára í 

ucatonként^ 
4.-y 6.-, i

8.— és (
10. korona ’ ?

OLLA
GUMM1

különlegesség.
A tudomány mai 
állása szerint 

bebizonyított 
legjobb létező 
Gummi 
óvszer-

J

Szives tudomására adom a t. közön­
ségnek, hogy tekintettel a roesz 

pénzviszonyokra és tulhalmozott 
szövetraktáramra abba a kelle­
mes helyzetbe jutottam, hogy 

egy férfiöltönyt 
a legfinomabb angol vagy hazai 
kelméből ami ezelőtt 80 kor. most 
50—55 koronáért állíthatom elő, kész­
pénzfizetés mellett. Kérem tehát a 
kedvező alkalmat felhasználni és ruha­
szükségletét mig a készlet tart, ilyen 
— előnyösen nálam beszerezni. —

Kiváló tisztelettel

BOECSÁNYI GYULA
férfiszabó.

Eladó ház.
Honvéd-u. 24. számú ház — kényelmes 

és modern úri lakás — szabadkézből 
eladó. — Bővebb felvilágosítást ad a 

Kereskedelmi bank Léva.

Az 
„OLLA* 

200 orvos 
által lég­
in ey bíz ha­

tóbbnak van 
ajánlva 

Kapható az 
ország min- 

•len gyógy- 
szertárácan 
es jobb dro­

gériákba.

Követelje azonban hogy a szállítója önnek csakis 
OLLA-t adjon és ne engedjen magának csekélyebb 
értékű silány utánzatot mint „ép oly jót* feldiczémi. 
Az elárusító helyek kimutatását. Árjegyzéket és eredeti 

propaganda reklámot ingyen küld az 

nOLLA“ oMígjar Wien. H;437Fraterstrasse 57
Kapható Léván: KNAPP 1. drogériájában 

« P1CK EDE illatszer ész- üzletében.

valamint IcöltözkiöcLéselsiet 

legfigyelmesebben és jutányos 
árban elvállal

Spitz Ármin szállító
Léva Szepesi u_ Í22_a

Információk. lukassok. Kétes követe­
lések megváltása. Tranzakciók. Fize 
tésképtelen cegek szanálása. Egyez­
ségek financirczása. Moratóriumok 
kieszközlése és megállapodások léte­
sítése A hitelezők meglatogataca kapcsán. 
LLOYD HITELVÉDÖ EGYESÜLET 

Budapest, Audrassy-út 34.
Telefon 177—45, 119—11. Sürgönyczim : Lloydibus. 

Közbenjárók dijaztatnak.

'PflLMá 1
ja . I

- jT valódi 
IKAVCSUH-CIPŐSAROK 

I DOBOZA.I MINŐSÉGE: 
I ARANY

1912. évi 101553. szám.

Termelt és az erdei utakhoz vontatott

fenyöhaszonfa eladása.
A zsarnóczai m. kir. erdőhivatal kerületéhez tartozó körmöczbányai m. 

kir. erdőgondnokságban a m. kir. kincstár által kitermelt és az erdei utakhoz 
és tisztásokra vontatott 20.245 drb. mintegy 14.355 köbméter fenyőszálfa, 
továbbá 836 drb. fenyő rúd és 223 drb. fenyő erdei lécz hat értékesítési 
csoportra megosztva, zárt Írásbeli ajánlatok utján el fog adatni.

Az ajánlatok legkésőbb 1913. évi január hó 14 ik napjának déli 
12 óráig nyújtandók be Zsarnóczán az erdőbivat. Inál, ahol is azok 1913. évi 
január hó 15-én délelőtt 10 órakor nyilvánosan fognak felbontatni.

Az eladási csoportokra való megosztás, a faanyagokra, kikiáltási árakra 
és bánatpénzekre vonatkozó adatokkal, valamint az árverési s egyúttal szerző­
dési feltételek, ajánlati űrlap és boríték a zsarnóczai uj. kir. erdőhivatalnál 
szerezhetők be.

Budapest, 1912. évi december hóban.

M. kir. földmivelésügyi Miniszter.

= Kölcsönkönyvtár = 
újonnan kiegészítve kb. 8000 kötet 
magyar, német és francia regény 

NY1TRAI és TÁRSA R. T. 
könyvkereskedésében LÉVÁN.

Elő fizetés bármely nap kezdhető.

Brjndalin
• legjobb fémkompoelfló 
minden elképzelhető tárgy 

mázolására.
Állandóan tarlós 
InS forrósásnak.
n.dv.tiSgn.k •lltnUllö 
ezüstfesték.

99* Semmi sem pótolhatja! **V8

BEND ALIN
legjobb folyékony kályhaezüst festéket.

Nem pattan le vörösre izott kályhákról sem, hanem
kihűlésük után ismét szép ezüstfényű marad.

Nem robban. ■ - Használatban rendkívül kiadós.

Kapható:

Steril Józsefnél, Léván. 
.y’RlVk: Georg Benda, Lutz-Werke 
bronzfestekgyár, WIEN, Traismauer, N.Oe. Prag.
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Ma moziba 
megyünk!

Az APOLLO mozgószinház 
■■■ műsora érdekes. ■■■

Köhögés, rekedtség és hurut 
ellen niDca jobb a 

Réthy-féle Pemelefü cznkorkánál.

KNAPP DÁVID
mezőgazdasági és varrógépek nagy raktára

Telefon szám : 33. . LÉVÁN. _ Telefon szám : 33.

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan 
Rethy-félét kérjünk, mivel sok haszontalan után­
zata van. Az eredetinek _ RtTTUV nóv 
minden darabján rajta van a "clnl llev-

1 doboz ín CD fillér, Nagy doboz I kor. Mindenütt kaphító.
Csak Rithyfélét fogadjunk el.

Piactéren, nagy kiterjedésű gépraktárom céljára épült 
házamban nagy választékú 

állandó gépkiállítás van berendezve.
Haaai gyártmányú gépek:

Világbiru rBAl‘lDu Jánoros kutak. rAlfa Separator1 tej és 
vajgazdasági gépek. — Legjobb minőségű takarmánykamrák 
elkészítése és felállítása jutányos árakban. — Hofheir és 
Sohrantz-féle gőzcséplő készletek, Ganz-féle motorok minden 
nagyságban, valamint minden e szakba vágó gépek és géprészek.

legjobb mosószer
Washdll Company Wien 

II Kurxbauergasse 3.

Kapható~KNAPP drogériában LÉVA.

Nyomatott Nyitrai és Társa r. t. gyorssajtóján Léván.


